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Анотація. У статті виявлено чинники зовнішнього та внутрішнього середовища формування й вико-
ристання виробничо-ресурсного потенціалу як основи стійкого розвитку аграрних підприємств. Визначено 
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редовищем, яке постійно змінюється. Реалізація 
цього завдання вимагає відповідних змін потенці-
алу. На певному етапі свого розвитку аграрне під-
приємство потребує заміни застарілих основних 
фондів і переходу до використання нових техно-
логій, зміни виробничих потужностей, якісних 
характеристик персоналу, модернізації інфор-
маційної системи та інших чинників ефективної 
адаптації підприємства до вимог зовнішнього 
оточення. Йому необхідно набути такого рівня 
розвитку, яке дасть можливість досягти макси-
мальної економічної ефективності у сформова-
них умовах зовнішнього середовища. Тому оцінка 
чинників, що впливають на ефективність вико-
ристання ресурсного потенціалу підприємства, 
його виробничої частини, є актуальною в сучас-
них умовах господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині 
проблема ефективного використання виробни-
чо-ресурсного потенціалу широко висвітлюється 
в економічній літературі. Ресурси завжди були 
в полі зору науковців, спеціалістів і практиків 
та знайшли належне відображення в наукових 
працях багатьох вітчизняних і зарубіжних вче-
них-економістів, серед основних В. Г. Андрій-
чук, В. Г. Бугуцький, О. А. Більський, П. І. Гай-
дуцький, А. С. Даниленко, М. М. Ігнатенко, 

Постановка проблеми. В умовах ринку, що 
характеризуються нестабільністю макро- і мікро- 
економічних факторів, одним з першочергових 
завдань керівництва стає формування та оцін-
ка поточних і перспективних можливостей під-
приємств агропромислового виробництва, тобто 
потенціалу. Також йдеться про збалансування 
підприємства з потенціалом зовнішнього середо-
вища для досягнення визначених цілей та з метою 
виживання в умовах конкуренції. На сучасному 
етапі конкурентоспроможність аграрних підпри-
ємств забезпечується, переважно, нарощуванням 
наявних ресурсів, впровадженням нових техноло-
гій, інноваційних трансформацій, маркетингових 
стратегій поведінки на ринку. Ринкове середо-
вище висуває жорсткі вимоги щодо підвищення 
ефективності використання наявних ресурсів та 
напрямів розбудови і зміцнення виробничо-ре-
сурсного потенціалу, зниження витрат на вироб-
ництво та підвищення якості продукції.

Для ефективного функціонування і забез-
печення конкурентоспроможності аграрних 
підприємств необхідно якісно розвивати мате-
ріально-технічні, структурно-функціональні, со-
ціально-трудові та інші елементи економічного 
потенціалу. Тобто потенціал підприємства має пе-
ребувати у динамічній рівновазі із зовнішнім се-
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Мета статті — виявлення чинників вну-
трішнього та зовнішнього середовища викорис-
тання виробничо-ресурсного потенціалу аграр-
них підприємств, визначення й оцінка їхнього 
впливу і обґрунтування на цій основі системного 
управління та етапів прийняття управлінських 
рішень для підвищення його ефективності і ра-
ціоналізації.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Потенціал агропромислових підприємств як 
суб’єктів господарювання агросфери розуміється 
як сукупність взаємопов’язаних ресурсів, які ви-
користовуються для виробництва сільськогоспо-
дарської та/або продовольчої продукції, а також 
спроможність працівників використовувати їх з 
метою отримання максимального прибутку. Він 
є багатокомпонентним, складноструктурованим 
та складноорганізованим. Як правило, величина 
цього потенціалу визначається обсягом окремих 
видів ресурсів (земельних, матеріальних, трудо-
вих, нематеріальних та фінансових), які пере-
бувають у розпорядженні підприємства. На наш 
погляд, виробничо-ресурсний потенціал агро-
формування — це можливості підприємства щодо 
використання наявних ресурсів, які не лише ви-
користовуються, але є у зовнішньому середовищі, 
а також тих, які можуть з’явитись у майбутньому 
для максимального задоволення потреб спожива-
чів та отримання прибутку.

Виробничо-ресурсний потенціал необхід-
но розглядати як економічну основу потенціалу 
стійкого розвитку, реальну конкурентну пере-
вагу агропромислових і сільськогосподарських 
підприємств. Він характеризується системою 
показників, які відображають не тільки наявні 
ресурси, а й їх резерви, які можуть бути вико-
ристані за певних умов діяльності. ефективність 
управління виробничо-ресурсним потенціалом 
аграрних підприємств досягається за умов ра-
ціонального його використання для отримання 
повного кінцевого результату у вигляді виробни-
цтва продукції високої якості.

Як зазначає М. Ігнатенко, управління вироб-
ничо-ресурсним потенціалом відносять до склад-
них завдань з огляду на різну природу відтворення 
його компонентів [1, с. 284]. При цьому зрозуміти 
сутність складних явищ і одержати про них досто-
вірні відомості можна тільки завдяки багатора-
зовому спостереженню за станом та динамікою, 
ринковою поведінкою досліджуваного об’єкта. 
Важливо не просто одержати достовірні матеріали 
щодо управлінського процесу, а й оцінити якісний 
його бік та виробити напрями й заходи з удоско-

налення досліджуваного процесу. Тому важливою 
передумовою забезпечення ефективного та кон-
курентоспроможного розвитку аграрних підпри-
ємств є підвищення ефективності управління їх 
виробничо-ресурсним потенціалом.

Підвищення ефективності управління ви-
робничо-ресурсним потенціалом, забезпечення 
його раціонального використання значною мірою 
пов’язано з проведенням якісних змін у складі 
ресурсів та з підвищенням ефективності в їх ви-
користанні. Завдання підвищення ефективності 
управління виробничо-ресурсним потенціалом 
підприємств полягає, насамперед, у вдосконален-
ні використання на інноваційній основі, у підви-
щенні його комплексності, яка проявляється у 
тісному взаємозв’язку його складників. Ресурсам 
підприємства має бути притаманний відповідний 
спектр функціональних характеристик, на основі 
яких має забезпечуватись компенсація їх дефіцит-
них властивостей.

Процес розвитку виробничо-ресурсного по-
тенціалу аграрних підприємств вимагає постій-
ного моніторингу, збору та аналізу інформації 
щодо впливу чинників зовнішнього середовища, 
які можна поділити на чотири групи: економічні, 
соціальні, політико-правові, науково-технічні [2, 
с. 138]. Слід відмітити, що чинники зовнішнього 
середовища здійснюють, переважно, негативний 
обмежувальний вплив на розвиток потенціалу. 
Тому підприємство агросфери має формувати та-
кий господарський механізм, який дозволив би 
швидко адаптуватися до цих змін.

Необхідно виокремити такі чинники, які 
найбільш суттєво впливають на формування ви-
робничо-ресурсного потенціалу аграрних підпри-
ємств: організаційно-економічні; матеріально-
технічні; чинники соціального розвитку; вимоги 
екологізації; кооперація, спеціалізація, диверси-
фікація виробництва. Слід зазначити, що вироб-
ничо-ресурсний потенціал передбачає сукупність 
запасів і пов’язаний, насамперед, із характерис-
тикою джерел ресурсів. Джерелами виробничо-
ресурсного потенціалу є ресурси, що знаходяться 
в розпорядженні підприємства — трудові, інфор-
маційні, фінансові, матеріальні, природні.

Основу виробничо-ресурсного потенціалу 
становлять його складники як фактори вироб-
ництва. Засоби та предмети праці утворюють 
матеріальні ресурси, які приводяться в рух тру-
довими ресурсами. Тому до складу виробничо-
ресурсного потенціалу аграрних підприємств 
включаємо трудові, матеріально-технічні, ін-
формаційні, фінансові та природні ресурси. 
Саме елементи виробничо-ресурсного потенціа-
лу створюють можливості досягнення цілей роз-
витку суб’єктів господарювання, які відкрива-
ються у процесі застосування засобів, предметів 
праці та робочої сили [3, с. 54].
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Виробничо-ресурсний потенціал підпри-
ємств загалом та аграрних зокрема характеризуєть-
ся сукупністю якостей системи взаємопов’язаних 
ресурсів та їх мобілізацією в умовах розвитку, до-
сягнення конкурентних переваг з урахуванням 
впливу зовнішнього середовища. Він бере участь 
у створенні сільськогосподарської продукції, яка 
є основним результатом виробничої діяльності, а 
її реалізація забезпечує прибуток як кінцеву мету 
підприємства. Продукція, отже, є результатом 
втілення ресурсів у виробничо-ресурсний потен-
ціал, обумовлює його, оскільки вона забезпечує 
відтворення аграрного виробництва.

Оновлення продукції та технологій її отри-
мання залежить від інноваційних перетворень 
на підприємстві. Впровадження нової продукції 
означає приріст обсягів виробництва, економію 
від зниження собівартості, зростання чистого 
прибутку. Чим вище науковий і технологічний рі-
вень виробничо-ресурсного потенціалу і ступінь 
його використання, тим потужнішою є матеріаль-
но-технічна база аграрного підприємства, більше 
можливостей для впровадження інновацій, вдо-
сконалення та збільшення масштабів діяльності.

економічна ефективність використання ви-
робничо-ресурсного потенціалу аграрних фор-
мувань залежить від багатьох чинників, особливо 
від рівня їхньої ресурсозабезпеченості. Розвиток 
сільського господарства на основі концепції ви-
робничих ресурсів зумовлює збільшення вироб-
ництва продукції і підвищення його ефективності 
[4, с. 378]. При підвищенні ресурсозабезпеченості 
сільськогосподарських суб’єктів господарювання 
порівняно високими темпами зростають обсяги 
виробництва валової продукції.

У свою чергу, реформаційні перетворення в 
сільському господарстві не дали очікуваної соці-
ально-економічної віддачі. Аграрні підприємства, 
особливо малі і середні, знаходяться у важкому 
становищі, руйнується виробничо-ресурсний по-
тенціал галузі. Вони спричинили певні позитивні 
зміни в організації сільськогосподарського ви-
робництва у напрямі його багатоукладності, уріз-
номанітнення форм, розвитку підприємницької 
ініціативи. Було змінено майновий статус, статус 
власності та володіння й використання усіх скла-
дових виробничо-ресурсного потенціалу, проте 
очікуваних результатів ресурсовіддачі та ресурсо-
збереження це не забезпечило.

Нові агроформування різних організаційно-
правових форм, серед яких домінують приватні 
підприємства, були утворені на базі колективних 
агроформувань та в результаті оренди. Оренда-
рі часто не усвідомлюють своєї відповідальності 
за результати господарювання, економлять на 
якісних меліоративних заходах, ресурсоощадних 
агротехнологіях. Тому необхідний постійний мо-
ніторинг та контроль за досягненням результа-

тивного функціонування агроформувань, який 
залежить від раціональності формування, відтво-
рення та ефективності використання виробничо-
ресурсного потенціалу.

Для оцінки ефективності виробництва в ці-
лому, насамперед, ефективності використання 
виробничо-ресурсного потенціалу, необхідно 
проаналізувати сучасний стан, структуру та забез-
печеність підприємства всіма видами ресурсів [5, 
с. 144]. Такий аналіз дозволяє побачити структу-
ру процесів ресурсокористування, аграрного ви-
робництва та відтворення загалом, розчленувати 
їх як економічне явище на окремі складові части-
ни і отримати за рахунок абстрагування найбільш 
детальне уявлення щодо динаміки, проблем, тен-
денцій складників ресурсокористування.

Для дослідження економічної, екологічної, 
соціальної ефективності ресурсокористування та 
виробництва необхідно керуватись відповідними 
критеріями, методиками оцінки, економічними 
показниками. Відповідно до цього, важливим еле-
ментом дослідження ефективності використан-
ня виробничо-ресурсного потенціалу аграрних 
підприємств є вибір головної ознаки (критерію) 
оцінки ефективності, яка розкриває її сутність. 
Зміст критерію ефективності використання ви-
робничо-ресурсного потенціалу випливає з необ-
хідності максимізації отримуваних результатів та/
або мінімізації виробничих витрат, економії ви-
робничих ресурсів, виходячи із ринкових пози-
цій, наявних конкурентних переваг, стратегії роз-
витку аграрних підприємств.

У сучасній економічній літературі не існує 
одностайної думки щодо методики розрахунку 
сукупної, комплексної оцінки ефективності ви-
користання виробничо-ресурсного потенціалу. її 
сучасна методологія передбачає розрахунок по-
казників продуктивності праці, фондовіддачі та 
фондомісткості продукції. ці показники, на дум-
ку І. Романюк, є критеріями оцінки кожного виду 
ресурсу і виступають індикаторами ефективності 
сільськогосподарського виробництва [6, с. 14].

Тому залежно від показника, який прийня-
тий за результативний, вся сукупність тенденцій 
зміни ефективності різних факторів виробництва 
впливає на варіювання співвідношення результа-
ту виробництва до одного із видів ресурсів. Отже, 
ефективність виробництва оцінюється з точки 
зору використання кожного виду ресурсу. Тому 
необхідно розраховувати, за думкою економістів, 
інтегральний показник ефективності як співвід-
ношення обсягу виробництва до сукупної витрати 
кожного виду ресурсів.

Основним узагальнювальним показником, за 
рахунок якого оцінюють ефективність викорис-
тання виробничо-ресурсного потенціалу, вважа-
ються обсяги виробництва аграрної продукції та 
надання послуг. Він є основою для розрахунку ін-
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ших показників результативності діяльності аграр-
них підприємств [7, с. 53]. Зокрема, це ресурсовід-
дача, яка вказує на отриманий обсяг виробництва у 
розрахунку на 1 грн. вкладених ресурсів, та капіта-
ловіддача (капіталомісткість), що показує вартість 
виробленої продукції у розрахунку на 1 грн. вкла-
деного основного та оборотного капіталу.

В умовах постійних економічних змін, про-
довження реформ сільських територій аграрним 
підприємствам слід звертати значну увагу на 
розширення та поглиблення досліджень в галузі 
управління виробничо-ресурсним потенціалом. 
ефективне управління виробничо-ресурсним по-
тенціалом повинно являти собою гнучку систему, 
що буде змінюватись, пристосовуватись до нових 
ринкових умов, при цьому виробляти якісну про-
дукцію та забезпечувати загальний стійкий розви-
ток сільськогосподарських підприємств.

Першочерговим етапом у побудові ефек-
тивного управління виробничо-ресурсним по-
тенціалом є встановлення місії суб’єктів госпо-
дарювання. Ставиться глобальна мета діяльності 
підприємств, яка відображає його призначення, 
роль у суспільстві та забезпечення власних ви-
робничо-економічних, екологічних та соціаль-
них інтересів. Після встановлення місії необхідно 
встановити конкретні цілі діяльності. При цьому 
ефективне управління виробничо-ресурсним по-
тенціалом має бути спрямоване на виконання 
не тільки основної місії підприємства, але і його 
часткових цілей, які виходять з місії.

Після аналізу чинників зовнішнього та вну-
трішнього середовища господарювання як фак-
торів ресурсокористування і виробництва, слід 
сформувати стратегію розвитку аграрного під-
приємства та ресурсокористування у її складі 
[8, с. 45]. Розробка стратегії характеризується як 
складний процес, в якому повинні брати участь 
керівники всіх рівнів управління. Формування 
такої стратегії передбачає орієнтацію на розвиток 
наявних можливостей та конкурентних переваг 
аграрного підприємства.

До основи формування стратегії має бути по-
кладена концепція, яка враховувала б особливості 
діяльності агропромислового підприємства, етап 
циклу його життєвого розвитку, становище на 
ринку, стан зовнішнього середовища. Враховую-
чи сформовану стратегію розвитку діяльності, на-
ступним етапом є формування структури та скла-
ду виробничо-ресурсного потенціалу. це має на 
меті саме раціональне забезпечення підприємства 
ресурсами, їх структуризацію та побудову певних 
організаційних форм управління, що забезпечить 
стабільний розвиток та ефективне їх використан-
ня і відтворення.

Невід’ємною складовою ефективного управ-
ління виробничо-ресурсним потенціалом є про-
ведення, як уже зазначалося, моніторингу проце-

су ресурсокористування, що, у свою чергу, дасть 
можливість контролювати управління і вносити 
необхідні зміни, доповнення та вдосконалення. 
Оцінювання ефективності використання ресурсів 
є наступним етапом формування системи ефек-
тивного управління виробничо-ресурсним потен-
ціалом. Така оцінка повинна містити певний набір 
показників та критеріїв для визначення пріоритет-
них заходів управління ресурсами підприємства.

це дасть можливість з’ясувати, як працює 
агропромислове підприємство, чи досягаються 
поставлені цілі, як зміни та вдосконалення в про-
цесі управління впливають на виробничо-ресурс-
ний потенціал [9, с. 78]. При цьому економічний 
ефект досягається за рахунок виробництва якіс-
ної продукції та отримання прибутків, екологіч-
ний — безпечна продукція та екологічне довкілля, 
соціальний — продуктивна зайнятість, продук-
тивність праці, доступне споживання продуктів 
харчування.

Управління ефективністю виробничо-ре-
сурсного потенціалу як потенціалу стійкого 
розвитку необхідно розглядати як систему, яка 
повин на містити такі структурні складники, як 
якість управління, засоби управління, управлін-
ня результатами. Якість управління передбачає, 
в першу чергу, культуру управління, ділову пове-
дінку, імідж та репутацію, в межах яких аграрне 
підприємство прагне досягти поставлених цілей. 
цей напрям повинен охоплювати ефективну мо-
тивацію та контроль за чіткого визначення цілей 
і пріоритетів розвитку підприємства та однознач-
ного поділу повноважень і відповідальності.

Управління результатами діяльності повинно 
містити сукупність систематичних процедур і під-
ходів, що використовуються для їх оцінювання та 
зворотного впливу з метою покращення. При цьо-
му прийняття рішень має відповідати загальним 
вимогам та принципам, що висуваються до будь-
яких управлінських рішень. Вони мають бути об-
ґрунтованими, цілеспрямованими, кількісно та 
якісно визначеними, правомірними, оптималь-
ними, своєчасними, комплексними і гнучкими. 
Тільки за умов дотримання цих принципів при-
йняті рішення будуть виконувати керуючу (спри-
яти досягненню поставлених цілей), координу-
ючу (узгоджувати окремі дії, рішення, діяльність 
окремих фахівців та підрозділів) та мобілізуючу 
(активізація виконавців та ресурсів) функції.

Кінцевим етапом побудови системи ефек-
тивного управління потенціалом стійкого роз-
витку агропромислових підприємств є контроль. 
Контроль як важливий та необхідний етап пови-
нен містити застосування системи спостереження 
(моніторингу) і перевірки відповідності викорис-
тання ресурсів у процесі господарської діяльності 
встановленим стандартам та іншим нормативам, 
прийнятим планам, програмам і оперативним 
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управлінським рішенням [10, с. 48]. Він перед-
бачає також виявлення допущених відхилень від 
прийнятих принципів організації та ведення гос-
подарства, здійснення бізнес-процесів.

Загалом розроблена система ефективного 
управління потенціалом стійкого розвитку агро-
промислових підприємств дозволяє визначити, 
які внутрішні його характеристики, ризики та 
обмеження ослаблюють результативність досяг-
нення ефективності, конкурентоспроможності, 
в процесі управління. ефективність досягається 
за рахунок деталізації послідовних дій, які засто-
совуються під час управління. Забезпечення роз-
ширеного відтворення, внутрішньої системно-
структурної рухливості та гнучкості організації 
господарювання є основою ефективного управ-
ління потенціалом стійкого розвитку агропро-
мислових підприємств та досягнення його загаль-
ного зростання.

Врахування виробничо-ресурсних можли-
востей, вибір правильного напряму спеціалі-
зації агропромислових підприємств дозволяє 
максимальною мірою використати їх виробни-
чо-ресурсний потенціал для реалізації соціаль-
но-економічних і виробничо-екологічних цілей 
їх розвитку. Потенціал загалом акумулює в собі 
знач ну частку потенціалу конкурентоспромож-
ності агроформувань. Основне його значення 
полягає у створенні нової вартості в процесі ви-
робництва сільськогосподарської та продовольчої 
продукції, що забезпечує економічне зростання, 
продовольчу безпеку, раціональне споживання.

Висновки. ефективне управління, цілеспря-
моване відтворення та повноцінне використання 
ресурсів суб’єктів господарювання агросфери мо-
жуть бути забезпечені тільки тоді, коли мають міс-
це: по-перше, економічно та соціально доцільне 
співвідношення ресурсів праці і матеріально-тех-
нічної бази; по-друге, застосування прогресив-
них, високопродуктивних та екологобезпечних 
технологій у виробництві продукції; по-третє, 
розширення, відтворення й оновлення ресурсів.

Адже чітко організоване, регульоване своє-
часне та в достатній кількості матеріально-тех-
нічне забезпечення і висока якість матеріаль-
но-технічних основних засобів виробництва 
сільськогосподарської продукції, їх інновацій-
но-інвестиційна складова, людський капітал та 
трудові ресурси села безпосередньо визначають 
результативність функціонування потенціалу 
стійкого розвитку агропромислових підприємств, 
а також їх поступальний розвиток на основі 
гнучкого тактичного й стратегічного системного 
управління.
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УДК 379.3 (477) І. А. Романюк

ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ФУНКЦІЙ ПІДПРИЄМСТВ РЕКРЕАЦІЙНОї ДІЯЛЬНОСТІ  
В УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ

Анотація. У статті визначено виняткову роль підприємств сільського зеленого туризму у підвищенні 
ефективності функціонування аграрних підприємств, збереженні довкілля, збільшенні зайнятості й покра-
щенні якості життя населення сільських територій. Виявлено їх основні соціально-економічні функції, на-
прями впливу, джерела, проблеми й тенденції виконання. Обґрунтовано механізми й інструменти імплемен-
тації в управління розвитком сільських територій. Названо очікувані результати й наслідки імплементації 
визначених функцій: диверсифікація діяльності, збереження довкілля, зростання зайнятості, підвищення 
добробуту сільських жителів, відтворення сільських територій.

Ключові слова: рекреаційна діяльність, підприємства, соціально-економічні функції, ефекти, імплемен-
тація, розвиток, сільські території, управління.

Summary. The article identifies the exclusive role of rural green tourism enterprises in increasing the efficiency of 
functioning of agrarian enterprises, preserving the environment, increasing employment and improving the quality of 
life of rural population. Their main socio-economic functions, directions of influence, sources, problems and tendencies 
of implementation are revealed. Mechanisms and instruments of implementation in management of rural areas de-
velopment are grounded. The mentioned expected results and implications of the implementation of certain functions: 
diversification of activities, environmental protection, employment growth, rural welfare improvement, reproduction of 
rural areas.

Key words: recreational activity, enterprises, socio-economic functions, effects, implementation, development, 
rural areas, management.
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Постановка проблеми. Системні проблеми 
розвитку сільських територій, які спостерігають-
ся в сучасних умовах, — це катастрофічна депопу-

ляція, або скорочення кількості, сільського насе-
лення й трудових ресурсів, поглиблення процесів 
його старіння, зменшення реальних доходів, по-
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